

GRAVE CRISIS POLITICA

El señor Maura plantea la crisis total.-Reunión de ministros dimisionarios.-El señor Alba pide el poder.-Comentarios.-Nuestra información de hoy.-Siguen las consultas.

La crisis, la suspirada crisis, tan ansiada por los políticos aventureros a quienes importa poco llevar el trastorno a España, si con ello da una vuelta más para ellos la rueda de la fortuna, ha sido planteada. El nerviosismo de los últimos días en que los periódicos y los políticos clamaban a voces por el advenimiento de la crisis, ha tenido su complemento. El Gobierno es el menos responsable de que no haya presupuestos. Ya que las oposiciones querían alargar la discusión, con peligro de que no se llegara a aprobar estos presupuestos, el Gobierno ha querido dejar libre el campo para que otro Gobierno pueda presentar la ley económica.

Gabinete que se forma es de elementos gastados, Alba, Alhucemas, etcétera, tendremos para un rato nada más; la caída sería colosal. Ahora sólo pueden gobernar los estadistas. Será lamentable que para la salvación de España tengamos que recorrer algunas leguas de mal camino. Pero las transformaciones son pechosas, si han de ser hondas. En definitiva, debemos ser optimistas, y en este momento, el hablar claro y no poner sordina a las ideas autonomistas que profesamos, es el mejor servicio que podemos hacer al país.

Declaró que siempre ha defendido la política de una aproximación a Inglaterra y Francia. En el tiempo que yo presidí uno de los últimos Gobiernos fué torpedeado el vapor "Patriota", y se envió una Nota a Alemania, en la que se manifestaba que mientras España y su Gobierno no recibirán las satisfacciones adecuadas, no mantendremos relaciones que las puramente indispensables para defender los intereses de los súbditos aliados en las naciones que nos había señalado y para asegurar la admirable labor de su majestad el Rey en beneficio de los prisioneros de guerra.

¿Puede hacerse la reforma constitucional con las actuales Cortes? Creo que sí. Hay quien pide la reunión de unas Cortes constituyentes, pero yo creo que esto no hace falta. Tampoco veríamos con agrado la supresión de los senadores vitalicios. Yo llamo amistosamente la atención de los socialistas, republicanos y reformistas, sobre la necesidad de que España no esté una hora sin Parlamento. La reforma constitucional se debe considerar como una meta, pero antes de ella conviene resolver otros problemas de un interés nacional más inmediato, promulgando una ley de Sanidad, las leyes obreras, otras sobre el contrato del trabajo, auxilios a la maternidad, protección a las industrias, mayor comunicación con América, nuevo plan de obras públicas y reforma de la ley electoral, en glosación del soborno.

partido conservador. Dijo que el marqués de Alhucemas padece un error al tratar de impedir los males con un artículo de la Constitución. Añadió que no considera preciso lo referente a la parte vitalicia del Senado. Encontró muy justo que a Cambó no se le otorgue lo de las delegaciones de Cataluña. El señor Alba preguntó al señor Maura a qué obedecía el apresuramiento para llegar al régimen de la discusión. "La declaración añadida de que el Gobierno está muerto, la hizo su señoría al ocupar el poder". Recordó el orador la frase de los comuñeros: "Ha llegado la hora de morir como cristianos".

Comienzan las consultas. Cambó y Venosa. A las 10.20 minutos se presentó el señor Cambó en Palacio, sabiendo inmediatamente a las habitaciones regias, sin detenerse a hablar con los periodistas. Minutos después llegó el señor Venosa, quien limitó la conducta del ministro de Fomento, no facilitando referencia ninguna a los periodistas. La entrevista con su majestad duró unos veinte minutos escasos. Al salir el señor Cambó nos dijo: "Habí a su majestad de la situación política, y hablé poco, porque todo cuanto tenía que decir ya lo expuse recientemente en el Congreso. Expresé mi opinión de que debía encargarse de la gobernación del Estado aquel que menos resistencias tuviese en el Parlamento para aprobar los presupuestos antes de enero, y añadí que la solución debía ser lo más rápida posible, para lo cual era conveniente que hoy mismo quedasen evacuadas las consultas."

Don Melquiades Alvarez. A las tres menos cinco acudió a Palacio don Melquiades Alvarez. Un periodista: "—Esto es una novedad, el señor Alvarez." "—No lo crean ustedes; ya estuve otra vez. Salí a las cuatro menos 20 y nos dijo: "—No he hecho otra cosa que apoyar el contenido de la nota que publicamos los reformistas hace 48 horas. Con arreglo a las condiciones fijadas en esta nota, los reformistas podríamos participar en el Gobierno que se constituya o constituyere nosotros, previa la normalización de la situación económica, pero siendo una de estas condiciones la reforma de la Constitución, no podremos colaborar en el Gobierno, si esto no se admite. Si aprobados los presupuestos, el Rey se decide a plantear una crisis grande, de honda transformación, dispuestos estamos a acudir al llamamiento. Hay que procurar la democratización de la Monarquía. De esta forma será el pueblo el que la democratice."

Actuarán en la crisis, una vez más, las dos políticas, la vieja y la nueva, con preferencia a la pugna de derechas e izquierdas. Que contra lo que muchos creen no se resuelve en división de aliados y germanófilos. De un lado las inepcias, las concupisencias, la orgía. De otro, la laboriosidad, la competencia, la seriedad ante las circunstancias. La necesidad de contar con mayoría parlamentaria, con un Parlamento tan raro como éste, en el que un hombre, tan aulico como García Prieto, tiene más de noventa diputados—obtenidos por haber abusado de su calidad de presidente en las elecciones, acaparando la mayor parte de las credenciales de gobernadores—dificulta la solución de la crisis.

La sesión del Congreso. Eran las seis y minutos cuando la Cámara reanudó la sesión, después de conocerse el resultado de las sesiones. Entre una expectación grande, conocidos los rumores y comentarios circulados por espacio de dos días, la presidencia pronunció la frase: "Continúa el debate político". Intervino el señor marqués de Alhucemas, quien comenzó señalando que eran de honda preocupación los momentos actuales, y requerido por todos hacia él la voz del partido democrático, a la vez que señalaba la difícil situación en que se encontraba para hablar de la cuestión internacional, pues como ministro de Estado no podía tener libertad de acción. "Me produciré—añadió—en forma que mis frases no causen daño al país. Mis actos son una garantía de mi conducta". Recordó que el señor Montero Ríos era partidario de la unión de España a Francia e Inglaterra, y con aquel político fué ministro el orador. Ocupando el poder el Gabinete Montero Ríos, del cual él formaba parte, se efectuó el viaje a España del presidente de la República francesa. Luego fué ministro también con el señor Canalejas, que era partidario de una alianza con Francia.

Para que el lector no tenga que "darsaltos" de esta información a la telegráfica, reunimos en esta página todo cuanto al desarrollo de la crisis se refiere.

La cuestión de Marruecos está ligada a nuestra política exterior internacionalmente, y en aquella deben cancelarse todas las doctrinas partidistas y todos los criterios particulares, porque están seguros, señores diputados, que no podrá prevalecer ningún interés de partido en esta cuestión de Marruecos. El Gobierno debió seguir siendo la representación neutral de España; por eso yo dije que cada uno de los ministros que lo componen, podría acabar con el Gobierno actual cuando él quisiera. La crisis de octubre me canceló el compromiso contraído en el mes de marzo, y destruyó el fundamento sobre que nos basamos para constituir en este puesto. El Gobierno quisiera que la discusión de los presupuestos fuera detenida, verdaderamente honda, pero apremios del tiempo impiden dar satisfacción a aquel intento. El Gobierno admitirá todas las reformas que tengáis a bien presentar y que no alteren la esencia de su labor económica, pero no podrá prescindir de la derogación de la obra que le tiene atado en su sitio. Por lo tanto, necesito saber, terminantemente cuál será en este respecto la actitud del Parlamento, y en especial la de aquellos sectores del mismo que han manifestado su hostilidad a nuestra obra."

Crisis total. Ante el resultado de la sesión, y en vista que las minorías no se prestaban a discutir y aprobar rápidamente los presupuestos, el señor Maura se dirigió desde la Cámara a Palacio y presentó al Rey la dimisión de todo el Gobierno. Su majestad la aceptó. La conferencia del señor Maura con el Soberano fué de larga duración. Cerca de las diez salió de Palacio el presidente del Consejo de ministros, y manifestó que había presentado la dimisión de todo el Gabinete, y que su majestad la había aceptado. Comentarios. Los ministros dimisionarios se reunieron en el despacho de la Presidencia, cambiando impresiones. Intentó decir que cada ministro se ha visto rodeado por los suyos y que los comentarios aumentaban por instantes durante la noche y madrugada. El señor Alba fué preguntado por varios periodistas sobre la situación política, y dijo: "Dada la naturaleza de la sesión de esta tarde en el Congreso, creo que soy el menos indicado para hablar en estos momentos, pero sin embargo voy a hacerlo. Creo que el Gobierno es víctima de sus propias equivocaciones y del error de pretender que el Parlamento renunciase en un momento tan crítico como éste a examinar aquello que es más esencial actualmente, la formación de un presupuesto. Por lo demás, creo que el Gobierno que se forme ha de estar orientado francamente hacia las izquierdas, y que éstas han de cooperar todas en su gestión."

El señor Villanueva. A las once y veinticinco minutos acudió a Palacio el presidente del Congreso. Salió a las 12.10 y dijo a los periodistas: "Manifesté al Rey mi sentimiento por haber abandonado el Gabinete Maura el poder sin cumplir el cuarto punto de su programa. Añadí que dada la situación actual, no había otra solución viable que la de un Gabinete democrático presidido por el señor marqués de Alhucemas." Un periodista: "—Sabe usted si vendrá esta tarde algún político más a Palacio?" El señor Villanueva: "—No lo sé, pero supongo que sí."

En el Congreso. La sesión comenzó bajo la presidencia del señor Villanueva, y leida la comunicación del Gobierno declarando la crisis, se levantó la sesión con la fórmula de la próxima se avisará a domicilio. En los pasillos de la Cámara ha habido regular concurrencia. Don Marcelino Domingo. Don Marcelino Domingo, comentando en los pasillos de la Cámara el planteamiento de la crisis, decía: "Este caso es parecido al de Sócrates, a quien un amigo consultó si creía conveniente que se casase o no. "—Haz lo que quieras—le contestó el filósofo,—que ya te arrepentirás."

Don Juan Boscá García ha fallecido a las 3:30 de la madrugada de hoy A LOS 28 AÑOS DE EDAD. Su desconsolada madre doña María García, hermanos don José y doña María, hermana política doña Carmen Sanjuán, tías doña Amparo y doña Remona, hijos primos, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida. Y suplican una oración por su alma, de lo que quedarán agradecidos. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El piano automático ANGELUS. es el único instrumento que con una sencilla presión de un botón responde al sonido. Es el más perfecto instrumento que se haya inventado. Es de construcción sólida, de extensión y de sonoridad completa, dando en fin la sensación de tocar un piano real. NO TIENE FUELBOTONES. Armada en el interior por G. Nogués, calle del Pinar, Sevilla. 27, Valencia. ANGELUS PIANOS.

Para la epidemia. El Dr. Jenaro Millán participa a sus clientes el traslado de su domicilio y clínica a la plaza de Mariano Benlliure, 9 (antes Pelota). Aprendices. Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Los regionalistas, con esa prueba, se habrán convencido de que deben sacrificarse en más de una ocasión con visiones y criterios partidistas en aras de la más pacífica gestión administrativa. El problema de Cataluña es absolutamente distinto al de los Estados de la Confederación alemana, que tenían Cámaras propias. Otorgada la Mancomunidad, yo creo que el primer paso para solucionar el problema es robustecerla, y después el Parlamento debe votar cuantas delegaciones a la Mancomunidad sean necesarias para el mejor cumplimiento de sus fines, otorgándole las que se refieren al disfrute de montes, obras hidráulicas, enseñanza, autonomía universitaria, empleo de su idioma en su territorio, ampliación de la dotación a la Mancomunidad. Soy partidario de la reforma de la Constitución, pero no la creo indispensable para resolver el problema regionalista. (El señor Cambó pide la palabra). Por lo demás, nosotros traemos el abrogamiento de la antigua izquierda liberal, que presidió el duque de la Torre, y no nos oponemos a la reforma de la Constitución, que algunos otros partidos solicitan con tanto apremio, como tampoco nos oponemos a la reforma del Senado, a la libertad de conciencia pagado el Estado el presupuesto de culto y clero y reconociendo que la religión católica es la de la mayoría del pueblo español.

El señor Prieto (don Indalecio) dijo que el discurso del marqués de Alhucemas puede considerarse como un Mensaje dirigido a la Corona por persona que no tendría inconveniente en encargarse de formar ministerio. El marqués de Alhucemas: No lo desearía. El señor Prieto: Lo que nos ofrece su señoría en su programa, es muy poco o nada. En el proyecto de presupuestos elaborado por ese Gobierno, no están plasmadas las reformas sociales a que nosotros aspiramos, y declaramos aquí solemnemente que no estamos dispuestos a continuar presenciando impasiblemente vuestro desmoronamiento. Por último declaró que no podía votar el presupuesto sin hacer antes un detenido estudio. El señor Pedregal dijo que el Gobierno ha invertido cinco meses para la redacción del presupuesto, y que no puede hacer otra cosa. Negó su aprobación a que se discutiera el presupuesto sin notación nominal. El señor Sánchez Guerra dijo que hablaba en nombre propio, y que después lo haría en representación del

El planteamiento de la crisis. (Telefona núm. 506). A las nueve de la noche llegó el señor Maura a Palacio, permaneciendo unos 20 minutos en la regia estancia. Al salir fué rodeado por los periodistas, a quienes manifestó que acababa de hacer entrega al Rey de las dimisiones de los ministros, y que mañana comenzarían las consultas. Madrid 6, 23.30.

El señor Dato. A las 12.30 se presentó el señor Dato en Palacio. Le felicitaron los periodistas por el restablecimiento de su salud, y dijo: "Efectivamente; me encuentro mejorado, y como he estado alejado estos días del ruido político, he venido porque me han llamado. Preguntó luego a los periodistas qué personajes habían acudido a Palacio y qué manifestaciones habían hecho a su majestad. Le informaron los periodistas de cuanto deseaba, y entró el señor Dato en la regia estancia, de donde salió minutos antes de la una de la tarde. "Expose al Rey, nos dijo, la opinión del partido conservador, que es la de que la crisis se ha de resolver en el sentido de que se constituya un Gobierno que consiga aprobar los presupuestos. A ese Gobierno le prestaremos nuestro apoyo los conservadores. Luego nos atenderemos a su forma de conducta y a los proyectos que presente, haciendo una oposición prudente y sin pasión, cual corresponde a la historia de nuestro partido. Tengo entendido que esta tarde habrá dos o tres consultas más. El señor Groizard. A la una menos cinco acudió a Palacio el presidente del Senado. Dijo a los periodistas: "Vengo a que me digan cosas, pues he estado estos días en cama y de nada me he enterado." A las dos menos veinte salió del despacho de su majestad, y nos dijo: "Nada en concreto he manifestado al Rey respecto a la persona que ha de encargarse de la formación del Gabinete. Yo creo que debe ser ésta la que cuente con mayores garantías para la aprobación de los presupuestos y para la democratización de la Monarquía."

Reunión. En el domicilio del señor conde de Romanones se reunirá esta tarde los exministros de su partido para cambiar impresiones acerca de la situación política. Lo que dice el subsecretario. El subsecretario de la Gobernación, al recibir hoy la visita de los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones: "He leído la nota oficiosa que publican los periódicos acerca de la extrañeza que ha producido a los señores conde de Romanones y Cambó el discurso del señor García Prieto, del cual cada uno conocían hasta que lo pronunció en el Congreso. Dieron otros periódicos que el marqués de Alhucemas ha visitado a los liberales y a las izquierdas para solicitar su colaboración. Respecto al primer extremo, debo manifestar que tampoco el señor García Prieto tuvo referencia alguna de los discursos de los señores Cambó y conde de Romanones, entendiéndose de ellos cuando se pronunciaron en el Congreso. Acerca de la segunda nota oficiosa, me considero en el deber de hacer constar la formalidad y seriedad del ministro de la Gobernación para no

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: RADIO — Nacional: MENCHETA — Alicante: "REGION," — Castellón: BAIDAL — Barcelona: "NOTICIERO," — Sevilla: "NOTICIERO,"

## ESPAÑOLA

efectuar los requerimientos de fracción política alguna, sobre todo no teniendo el encargo de formar Gobierno hasta el momento actual.

MADRID 7, 13'25.

### La prensa

La prensa de la mañana comenta en la siguiente forma la crisis total estallada ayer.

### "El Imparcial,"

Cree que el momento es gravísimo, pero con el planteamiento de la crisis total hemos despertado de una pesadilla a grandes dificultades, pero dilla y nos encontramos ciertamente ya no andamos entre sombras.

El Gobierno está muerto como el mismo indicó.

Solo hay una solución, que es inclinarse a las extremas izquierdas liberales con amplitud y elasticidad, tan anchas como sea compatible con el orden.

Es sensible que los socialistas nieguen su concurso, pues éste podría dar a la vida española una fecunda renovación.

Entiende "El Imparcial" que la intervención parlamentaria de Sánchez Guerra fué causa decisiva de la crisis.

### "A B C,"

Considera cosa esperada la presente crisis, puesto que el Gobierno se sostenía frágilmente.

Entiende que las corrientes son las de que prevalezca un Gobierno homogéneo, con programa avanzado y gubernamental al mismo tiempo.

A nosotros no nos asustan los radicalismos, y no ponemos límite a la palabra libertad, pero sí deseamos que el Gobierno acierte en la evolución democrática, dentro del orden, para conseguir los necesarios progresos económicos y culturales, buscando fuera del Parlamento personas de reconocido prestigio y competencia.

### "El Liberal,"

El Gobierno d notables que subió al poder en marzo con aplauso de la opinión pública, ha fracasado estrepitosamente.

Ciertos elementos llamados de orden se han tomado circunstancialmente en elementos de perturbación.

La actual situación de España es igual a la anterior de la crisis de marzo, pero en el exterior es mucho más grave.

La única solución estriba en inclinarse del lado de la democracia.

No confiamos, sin embargo, en que la democratización que se pide sea tan radical como exige el momento.

Al partido liberal histórico le sorprende la crisis fraccionada por frías y lamentabilísimas discusiones.

Los republicanos y socialistas darán tregua o no al futuro Gobierno, según lo que éste ofrezca.

En el ascenso de estos dos formidables sectores de opinión, ni puede ni debe gobernar nadie.

Aconseja la unión de todos los liberales.

### "El País,"

De la sesión de ayer hay que alabar que encierran la reflexión, la claridad y la franqueza.

Por el contrario, el marqués de Alhucemas, aprovechando la ocasión para colocarnos su programa, hizo reír. Levantó una muralla entre los reformistas y el Palacio Real.

Alba, en su contestación a Maura, dió un descabello a la situación.

### "El Universo"

A pesar de los esfuerzos de las personas de bien voluntad, no ha sido posible que subsista el Gobierno de notables.

Momentáneamente han vencido las intrigas, las impaciencias y los pugilatos de varios políticos ambiciosos y aventureros, que tienen por única norma el asalto del poder.

### "El Debate,"

El Gabinete de notables subió al poder con el aplauso de la opinión.

Se inició seguidamente la desconfianza y el desencanto, pero hacemos excepción del señor Maura, que ha dirigido el Gobierno, según todos reconocen, con exquisita corrección; el señor Cambó, que ha consolidado su fama de hombre de Gobierno competente y genial.

De los demás miembros del Gabinete no queremos hablar.

Aconseja que se acentúen los trabajos de concentración de las derechas, a fin de que la sociedad reaccione contra la ola izquierdista.

### "El Figaro"

Entiende que no hay más solución que un Gobierno izquierdista.

Dedica grandes elogios al discurso de García Prieto, y al gesto de Alba.

Añade que el Gobierno ha caído con general beneplácito.

### "El Sol,"

Dice que el momento actual es decisivo, y no se puede consentir de manera alguna, después de la lección que nos ha estado dando la humanidad en estos últimos años, se vuelva a formar un Gobierno a base de García Prieto y de Alba, integrado por políticos mediocres.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

### "ABC,"

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

Califica este proyecto de grotesto y desechado.

Cree que para evitar la ruina española, el único remedio es reconstituir nuestra vida nacional, pero obrando con toda audacia, es decir, transformando sustancialmente nuestros sistemas políticos.

### Lo que dice el señor Alba

El señor Alba nos ha hecho las siguientes manifestaciones acerca de la actual situación política:

"No conocía el discurso que preparaba el señor marqués de Alhucemas.

Me enteré de él en el Congreso, como cualquier otro diputado.

Los que hablan de conjuras emplean esta frase como un tópico, como el tópico usual en los que sienten el desprecio de la solución.

Hace muchos días que no he hablado con el señor marqués de Alhucemas.

La última vez que hablé fué en el banquete de la embajada argentina, y eso un momento y en presencia de mucha gente.

Respecto a la noticia de si prestaré yo mi concurso al Gobierno, he de manifestar que no conozco el programa ni los propósitos del señor marqués de Alhucemas.

A mí me es indiferente la persona que ha de presidir el Gobierno, lo importante para mí es el programa.

Me parecen bien las reformas proyectadas y estoy conforme en la necesidad de solucionar el problema económico, cuyo primer paso lo constituyen los presupuestos para poder intensificar la producción en España y prepararnos para lo porvenir.

MADRID 7, 16'15.

### La "Gaceta,"

Publica la recaudación obtenida durante el pasado mes de octubre.

Ascende a la suma de 101.434.308 pesetas.

Existen una diferencia en más, comparada con igual período del año anterior, de 5.440.364 pesetas.

### Noticias de provincias

#### BARCELONA

##### El Consejo municipal

Barcelona 7.—A las cuatro de la madrugada terminó la sesión del ayuntamiento, después de quedar aprobado la constitución del Consejo municipal.

Lo combatieron los señores Llopis, albista; Vinaixa, radical, y Girard, nacionalista.

##### Lerroux

Esta noche marchará a Madrid el exdiputado señor Lerroux.

##### Conferencia

El gobernador civil ha conferenciado extensamente con el capitán general.

##### Explosión

Ha sido trasladado al campo de la Bota un explosivo encontrado anoche en la calle de Balmes.

##### Denuncia

El periódico "La Lucha" ha sido denunciado por injurias al Rey.

##### Dimisión

Por no haber sido atendido el acuerdo del ayuntamiento de Badalona, acerca de que se relevara la benemérita de aquel puesto, ha dimitido el alcalde y los concejales republicanos de aquel municipio.

##### SEVILLA

Escasez de trigo  
Sevilla 7.—La Junta de Subsistencias se ha reunido, para tratar de la escasez de trigo que se viene notando en Sevilla.

Se denunció que ello obedecía a que los vepapadores, para venderlo a mayor precio, han consignado en la documentación el de tasa, y lo han remesado en grandes cantidades a otras regiones.

El gobernador ofreció que se ejercería la más estrecha vigilancia.

##### No hay avenencia

En la reunión celebrada en el gobierno civil por los patronos y obreros metalúrgicos, se discutió mucho, sin llegar a un acuerdo.

El gobernador propuso la admisión de todos los obreros huelguistas en los talleres y aumento del 15 por 100 en los jornales.

### Despachos oficiales de la noche y madrugada

Solo señalan nuevos avances de las tropas aliadas.

### La Nota de Wilson

El texto íntegro de la Nota de Wilson a Alemania, cuyo extracto nos facilitó anoche a última hora la Agencia Mencheta, dice así:

Londres.—De orden de Wilson, mister Robert Lansing ha rogado al ministro suizo, encargado de los intereses alemanes en los Estados Unidos, la Nota que transmite al gobierno alemán:

"En mi Nota del 23 de octubre de este año anuncié que el presidente había trasladado la correspondencia con las autoridades alemanas a los Estados Unidos está asociado como beligerante, manifestando que si dichos gobiernos estaban dispuestos a llevar a cabo la paz en las condiciones y principios indicados, se pediría a sus consejeros militares y de los Estados Unidos someter a los gobiernos asociados contra Alemania las condiciones necesarias para el mencionado armisticio, las cuales protegerían los intereses de los pueblos relacionados y asegurarán a los gobiernos asociados el poder ilimitado para garantizar y dar fuerza a los detalles de la paz aceptados por el gobierno alemán, dado que juzgaran posible el armisticio desde el punto de vista militar.

El presidente ha recibido el "memorandum" de observaciones de los gobiernos aliados acerca de esta correspondencia, la cual es como sigue:

Los gobiernos aliados han estudiado cuidadosamente la correspondencia cruzada entre el presidente de los Estados Unidos y el gobierno alemán, y han expresado a continuación, declaran estar dispuestos a llegar a la paz con el gobierno de Alemania, ha sido en las condiciones de paz establecidas en la comunicación de Wilson, presentada al Congreso el 8 de enero del corriente año, y en los principios de arreglo enunciados en los comunicados posteriores.

Deben hacer observar, sin embargo, que la cláusula segunda, en que se entiende comúnmente como libertad de los mares, puede dar lugar a varias interpretaciones, algunas de las cuales no podrían aceptar, y por consiguiente, tienen que reservarse la libertad completa sobre ese punto para cuando empiece la Conferencia de la paz.

Además, en las condiciones de paz fijadas en la comunicación al Congreso del 8 de enero declaró el presidente que los territorios invadidos tenían que ser restaurados, así como evacuados y libertados. Los gobiernos aliados desean que no pueda haber ninguna duda.

Acercas de lo que significa esa disposición, entienden por ella que Alemania compensará todo el daño hecho a la población civil y a los aliados en sus propiedades con las agresiones por mar, tierra y aire.

Estoy autorizado por el presidente para manifestar que está de acuerdo con las interpretaciones expuestas en el último párrafo del "memorandum" antes mencionado.

Además, tengo instrucciones del presidente para rogar a usted notifique al gobierno alemán que el mariscal Foch ha sido autorizado por el gobierno de los Estados Unidos y sus aliados para recibir a los representantes debidamente acreditados por el gobierno alemán y comunicarles las condiciones del armisticio.

### Acusaciones a China

Londres 7, 5'50.—Los ministros de las potencias aliadas, según dicen de Washington, han protestado ante el gobierno chino, acusándole de no haber cumplido sus obligaciones respecto a la guerra europea, y especialmente en lo que se refiere al internado de alemanes y liquidación de los Bancos de dicho imperio.

### Movimiento separatista

Berna 7, 5'50.—Se afirma el movimiento separatista entre la Alemania del Norte y la del Sur.

En una reunión celebrada por los diputados bávaros, se acordó, en principio la formación del Estado alemán del Sur, constituido por Baviera, Wuttemberg, Baden y el austro-alemán.

Se espera la dimisión de los ministros socialistas a causa de la obstrucción del gobierno en no resolver lo de la abdicación del Kaiser antes del armisticio.

### Nota oficiosa

Roma 7, 5'50.—Se ha publicado una nota oficiosa acerca de las condiciones del armisticio concertado con Austria-Hungría.

He aquí el texto: Italia permanecerá en su puesto de honor junto a los aliados, continuando la obra de justicia hasta obtener la victoria completa y la realización de todos los nobles objetivos por los cuales no ha cesado de combatir.

### Concesión

Buenos Aires 7, 18'40.—Le ha sido concedida autorización a la Compañía Americana Central de Telégrafos Meridional para tender un cable de Río Janeiro a Cuba.

### El Consejo Croata

Copenhague 7, 18'40.—Telegramas de Austria dicen que el Consejo Nacional Croata ha decidido que la Croacia debe unirse a Serbia.

El problema solamente consiste en la petición alemana de ocupar los puntos estratégicos.

En los centros gubernamentales se cree que no siendo Viena punto estratégico, no deberá ser ocupada.

### Para reparar las tropas

Amsterdam 7, 18'40.—Los gobiernos alemán, húngaro y rumano están celebrando negociaciones para facilitar la reparación de las tropas que manda Mackensen.

### Contra un sofisticador

Lisboa 7, 18'40.—El director general de Abastecimientos ha ordenado sea reducido a prisión Castanheira Noura, presidente del trust de fabricas harineras panificadoras, acusado de falsificar las harinas con artículos impropios para el consumo.

### Marina mercante

Londres 7, 18'40.—El Almirantazgo comunica que el tonelaje bruto de barcos mercantes construidos en el Reino Unido y en los países aliados y neutrales, es el siguiente:

En 1916, el Reino Unido construyó 650.919 toneladas, y los países aliados y neutrales 551.081.

En 1917, las construcciones ascendieron a 541.552 y 1.146.448, respectivamente.

En 1917, construyeron el Reino Unido 1.163.474, y los aliados y neutrales 1.774.312.

En el primer trimestre han ascendido estas cifras a 320.280 y 550.037, respectivamente.

### En pro de la paz

Amsterdam 7, 18'40.—En Hamburgo se han celebrado entusiastas y numerosas demostraciones en favor de la paz.

### Los poloneses

Amsterdam.—La "Gaceta de Colonia" dice que los polacos ocuparon Janov, Jasoslaw, Grodsek y Strivi, en Galitzia.

### Expulsión

Amsterdam.—Se sabe que la Agencia telegráfica rusa fué expulsada ayer de Berlín.

### "Daily News"

Londres 7, 16'40.—El periódico "Daily News" escribe:

"La rapidez de Wilson en comunicar a los aliados la respuesta de Alemania, no se iguala en celeridad a la de Alemania en seguir el Consejo de Wilson.

Es posible que Alemania rechace las condiciones que Foch está autorizado para presentar, pero cada día, cada hora que pasa, parece hacer esto menos probable.

La situación interior de Alemania, así como la situación de su ejército, hacen que la paz se desee inmediatamente y necesariamente, si Alemania quiere evitar su completo aplastamiento.

### Despachos oficiales

#### El francés

París 7.—La persecución del enemigo ha continuado esta mañana sobre el conjunto del frente.

Hemos progresado al Este de los bosques de Nouvion y Regnaval, al Norte de la Serre y el Aisne.

A nuestra derecha, mostramos elementos de caballería adelantando en la dirección del Mossa.

#### El alemán

Berlín.—Rechazamos al enemigo entre el Escalada y el Oise, donde intentó sorprender un movimiento.

Se registraron varios combates parciales en Valenciennes.

Al anochecer pusimos pie en Pierbranc.

Entre el Oise y el Aisne tomamos Verdin, Rodin y otros pueblos.

### EXTRANJERA

#### COTIZACION

##### MADRID

	Día	6	Día 7
4 por 100 interior.	74,75	77,00	
4 por 100 id. fin de mes.	76,20	77,25	
4 por 100 id. fin próximo	00,00	00,00	
Amortizable 4 por 100.	85,30	86,75	
Banco de España	485,00	478,00	
Tabacaleras.	280,00	280,00	
4 por 100 exterior.	86,50	87,00	
Francos.	23,65	23,65	
Libras.	00,00	00,00	
Azuocarras.	00,00	00,00	
Rio de la Plata.	00,00	00,00	
Cédulas hipotecarias.	850,00	854,00	
	89,25	97,50	

##### BARCELONA

	Día	6	Día 7
Interior.	77,90	77,00	
Amortizable.	86,10	86,25	
Carpetas.	93,05	93,05	
Nortos.	74,15	74,15	
Alfonces.	69,76	76,10	
Francos.	23,65	23,65	
Libras.	00,00	00,00	
(Del Banco Hispano Americano)	23,60	23,70	

### AL CERRAR

#### Un telegrama

Se ha dirigido el siguiente: "Presidente Consejo ministros.—Ministro Hacienda.—Madrid.

El Fomento Industrial y Comercial del Reino de Valencia ruega a V. E. deje sin efecto la igualdad que pretenden establecer el preámbulo de la ley de Utilidades entre empleados públicos y empleados particulares, puesto que estos últimos carecen de las ventajas de los primeros, ya que ni son inamovibles ni disfrutan de derechos pasivos; sería, pues, una injusticia manifiesta obligarlos a pagar impuesto de utilidades.

Presidente. marqués de Mascardell."

#### CHISTES MALOS

En la escuela:  
El maestro.—A ver, Pepito, ¿quieres decir amén?  
—A... así... sí... Maestro, no me acuerdo bien; pero es una cosa parecida a lo que trae mi criada cuando va a la compra.

En una botica entra un individuo que está enfermo y pide una medicina.

—La cual—le dice el boticario—no se la puedo dar sin que me de una receta.

Exclamando el individuo:  
—En mi vida he visto otra; que el enfermo tenga que recetar al boticario.

En una relojería entra un individuo, y después de escoger un reloj de pared pregunta:

—¿Cuánto vale?  
—Veinte pesetas—contesta el dependiente.

—¿Qué, es muy caro! Si quiere usted que me lo lleve me tiene usted que dar uno de esos pequeños para mi niño.

En un examen de Derecho:  
El catedrático.—Vamos a ver, señor Sánchez, ¿cuáles son los elementos que integran toda relación jurídica?  
El señor Sánchez.—Los elementos, etc., etc., etc.

El catedrático.—Muy sencillo, hombre; sujeto, objeto y vínculo. Como ejemplo: si yo le presto a usted diez duros, ¿cómo analizaría usted esta relación jurídica entre nosotros?  
El alumno.—Pues... pues... de parentesco.

—Hombre! ¿Cómo?  
—Porque resultaría usted un primo mío.

En la plaza de Toros:  
Un espectador a un espada, que ha ya a toda prisa por la barrera.  
El espectador.—¡So morral! ¿Por qué te dejas la muleta tirada en el suelo?  
El espada.—Porque como no soy cojo, no la necesito para correr.

En un establecimiento en liquidación:  
Un suicida que pasa por allí se fija en un cartel, que dice: "Se liquidan todas las existencias."  
Entra en el establecimiento.  
—¿Qué desea usted?—le pregunta un dependiente.

—Dos tiros.

—¡Caballero! Aquí no hay de eso.

—¡Cobardes! Entonces quitan con arreglo.

EL COMERCIANTE O INDUS...

TRIAL QUE NO ANUNCIE SUS...

DE QUE YO SE FOMENTEN SUS...

NEOCIOS; PUES BARDO ES...

### Despachos oficiales de la noche y madrugada

Solo señalan nuevos avances de las tropas aliadas.

### La Nota de Wilson

DEL MOMENTO POLITICO

LAS IDEAS Y LOS HOMBRES

Estamos viviendo un momento tan solemne en la vida de la humanidad...

Analizamos la capacidad política de los que han regido los destinos de nuestra región...

salto. Bastante tenemos con la epidemia y con la cerrazón política...

Información general

Comenzó hoy el día nuboso y amenazador, y a las diez la brisa despejó el horizonte...

La humedad relativa es de 77% y la brisa domina del Este Noroeste.

Un grupo de obreros huelguistas se ha presentado esta mañana frente al establecimiento de muebles...

La pareja de la benemérita que custodia el edificio ha perseguido a los huelguistas...

El tren número 1172, de la línea Valencia-Rafaelbuñol, ha atropellado en las inmediaciones de Alboraya...

El momento es decisivo. En las soluciones que se acercan, y que, en medio de inmensos dolores...

Y ante este desdoblamiento de la vida política internacional, las ideas en España no llegan a aparecer claras...

Todo a base de competencia y modernidad, y sin preocuparnos de la ya un poco vieja distinción de izquierdas y derechas...

Comentarios a la situación internacional. El armisticio. La Nota del presidente Wilson...

Rótulos MAYÓLICAS PLATOS. Propias para regalos. Macetas, TEJA PLANA. Sucursal en Valencia Plaza Fellicers, 7, pral.-Teléfono 766

LA SEÑORA D.ª María de los Dolores Montés Richart que falleció en la ciudad de Segorbe el día 8 noviembre 1912

de Comercio acerca de las grandes deficiencias con que presta el servicio la Sociedad de Teléfonos urbanos

NECROLOGIA

Esta madrugada ha rendido su tributo a la muerte el distinguido joven don Juan Bosca Garcia.

La crisis del Champagne

El consumo de los vinos espumosos en España ha llegado a su grado máximo.

Papeles YHOMAR. Farmacia Gómez - San Fernando, 54

POSEO-FI-COLA-ALEJO. Farmacia Vuda Alaña, Marado, 52

NOTICIAS

Lea usted "La crisis del Champagne", inserto en este número.

Los corrientes de aire tan perjudiciales en esta época, se evitan con los bombos o paravientos de la casa Lloréns...

OCCASION: Procedentes de cambio o ANGELUS, se venden varios pianos marcas "CUSO" "GOMEZ" "teclera, "ANGELUS PIANO", calle "Antor Sorolla, número 27"

Agua mineral medicinal de los Herederos de Cofrentes. De venta en las principales farmacias...

Tos efervescentes con Castillas J. Miró, expectorantes, calmantes, Farmacia y droguerías. Precio de la caja, 1 pta.; medicamento transitorio, 0,35 pesetas.

Un físico que come bien y digerir, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla.

El PERBORATO SODICO doctor CUESTA es un dentífico que, debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva...

El PERBORATO SODICO doctor CUESTA es un dentífico que, debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva...

Corporaciones. ALCIRA - Sindicato de Política rural. A tenor de lo prevenido en el título y capítulo II de las Ordenanzas...

Grand MUSIC-BALL MARTI. Hoy sesiones a las 6:30 tarde y noche. Entrada por consumación.

ANUNCIO. El Consejo de Patronos de la Sociedad Constructora de Casas para Obreros...

A los propietarios. Libros de cien hojas de recibos albarianos para el pago de alquileres.

Teatro Olympia. La muñeca trágica. "CASA CONEJOS" PEDRO PUIGSERVER SAN VICENTE, 18



Jabón Noguera. Para lavado de ropas y usos domésticos. EL MEJOR DE TODOS por su pureza y esmerada elaboración



Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA. San Godofredo y los Santos Cuatro Coronados mártires. Misa y oficio de la octava de Todos los Santos...

CLINICA del PALAU Dr. VALLS. Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel. Consulta, de 10 a 2 y de 6 a 8.

Señora:

Para efectuar sus compras visite la Trastienda de EL CID que presenta la más altas NOVE DADES a precios sin conpetencia

Abrigos

modelos de gran moda para señora, confeccionados y a medida, desde 40 pesetas en adelante.

Pieles

las últimas creaciones en todas formas y clases, desde lo más económico a lo más superior.

Lanas

las más extensas colecciones en todos los artículos de la más alta novedad.

Venta por metros

Pieles para confeccionar. Trajes interiores en algodón y lana y toda la diversidad de artículos de la casa a los precios que han acreditado la

Trastienda de EL CID

CARTELERA

Funciones para hoy. TEATRO RUZAPA. Por la tarde a las 6:30. Los guapos. Por la noche a las 9:45: Los guapos. Los Bohemios y La perla del Frontón.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA. San Godofredo y los Santos Cuatro Coronados mártires. Misa y oficio de la octava de Todos los Santos...

F. PIQUER DENTISTA. Dentaduras de todas clases y precios (garantizadas). Ercilla, 22, principal (Merced)-Valencia

Dr. MERLO CLINICA DE ENFERMEDADES DE LA MUJER -- Venéreo -- Sífilis. Electricidad médica Rayos X P. Reina, 5 y 6, y S. Vicente, 1 y 3

EL TIRON Trench, 25.-Valencia. Confección fina para señora. Juegos de cama, Tiras bordadas. Mantelerías con vainicas. Toallas rusas. Medias transparentes. Sábanas con festón. Almohadas y Almohadones.

Colegio de los Sagrados Corazones de Jesús y María. Previo el informe favorable del señor inspector de Sanidad, ha sido autorizada la apertura de clases en dicho Colegio. Matorrains, 1, principal.

Cooperativa "La Fama" Este establecimiento de lechería pone en conocimiento del público que vende la leche de superior calidad a cuarenta y cinco céntimos de peseta litro en el despacho central y sucursales, y a cincuenta céntimos a domicilio. Despacho central: Plaza de la Constitución, 3. Sucursales: Plaza de Mosén Sorell, 10, y plaza de Mirasol, 8.

La salud pública

Las notas que ayer nos remitió para su publicación, y que insertamos con gran satisfacción, el ilustrado y competente director del Laboratorio Bacteriológico municipal de esta ciudad, se presta a un doble comentario, que no hicimos en nuestro último número por falta de espacio.

De una parte, sincera felicitación al doctor Pérez Fuster, por el detenido estudio que ha hecho de la enfermedad que tantos pueblos está diezmando.

Felicitación que honra y enaltece a Valencia, porque es, sin disputa, la población en donde con más ahínco se han dedicado médicos y bacteriólogos a concretar las especies microbianas productoras de tan terrible dolencia, base de un tratamiento científico y racional.

El doctor Pérez Fuster nos da ambas cosas y su nombre puede ir perfectamente unido a los de tantos otros bacteriólogos valencianos, y muy especialmente al del doctor Colvée.

La segunda parte del comentario hemos de referirla a la apatía del público en general en someterse a prácticas del laboratorio, tan fundamentales e importantes hoy.

El análisis en momento oportuno de un esputo, una deposición o una orina, resuelve las más de las veces intrincados problemas patológicos, que el práctico no puede llegar a comprender sin la intervención del laboratorio.

Por eso se lamenta, y con razón, el doctor Pérez Fuster de que la cantidad de esputos (medio de transmisión de la enfermedad reñante) llevada a analizar haya sido tan reducida.

Hay que hacerse cargo de la importancia y trascendencia de estos análisis, y píntese qué el laboratorio abre sus puertas, a fin de acudir al aparecer los primeros síntomas de la enfermedad, con objeto de que el médico pueda establecer una terapéutica eficaz.

Debemos, además como medio profiláctico, evitar a toda costa el polvo, tanto en el interior de las viviendas como en las calles, suprimiendo el barrido.

La epidemia parece que tienda a decrecer, y precisamente por ello creemos que no hay que amornar las medidas sanitarias, sino que, antes al contrario, hay que extremarlas, para que los focos infecciosos desaparezcan y volvamos a la normalidad.

Para la suscripción que tiene abierta la Junta de Beneficencia y Sanidad del distrito de la Universidad, ha remitido el señor Arzobispo 250 pesetas y el director del Banco Comercial Español 500. La citada Junta lleva socorrida hasta la fecha, en asistencia médica y medicinas, a 167 familias y repartido entre las mismas donativos por valor de 2.692,85 pesetas; siguen admitiéndose donativos en el Monte de Piedad.

Anoche, en el tren mixto, llegaron 55 obreros, que fueron reconocidos por el médico señor Moreno y fumigados por la brigada de Sanidad.

De estos, 47 marcharon en el mixto de Madrid; seis salieron esta mañana para la parte de Gandía, y dos para Cheste y Requena.

Esta mañana, en el correo de Barcelona, solamente han venido seis, los cuales prosiguieron el viaje en el correo de Andalucía.

Convocada por la Juventud de Unión Republicana del Puerto se celebró anoche una reunión, a la que acudieron representantes de la Casa del Pueblo, El Faro, El Porvenir, El Tronzo Musical y otras Sociedades, enviando su adhesión otras muchas y varias personalidades.

Se habló de la epidemia y se convino en celebrar una postulación pública, solicitando al efecto el concurso de las señoritas de los poblados marítimos.

También se trató de las subsistencias, acordando interesar del Gobernador que haga cumplir la tasa.

El estado de la epidemia reinante en esta provincia, según los partes recibidos en el Gobierno civil, es el siguiente:

Siguiente, 62 invasiones y 0 defunciones: Albuñego, 8 y 0; Antella, 0 y 1; Beltrán, 1 y 0; Real de Gandía, 4 y 0; Tous, 4 y 0; Alcedia de Crespins, 3 y 0; Torrente, 7 y 1; Catabad, 5 y 1; Llombay, 16 y 0; Látiva, 8 y 0; Carlet, 3 y 0; Algine, 2 y 0; Ayelo de Malferit, 4 y 0; Puzol, 4 y 1; Millares, 2 y 0; Picasset, 4 y 2; Utiel, 6 y 1; Venta del Moro, 1 y 0; Gilet, 16 y 0; Agullent, 55 y 0; Alcedia de Carlet, 12 y 1; Alcira, 19 y 1; Cheste, 0 y 1; Fuente la Higuera, 0 y 1; Aldaya, 1 y 0; Almacera, 12 y 1; Puebla de Vallbona, 25 y 0; Albalat de Tarazoners, 12 y 0; Alpuente (sigue en aumento);

Masamagrell, 3 y 1; Museros, 17 y 0; Chelva, 2 y 0; Foyos, 1 y 0; Meliana, 45 y 2; Rogla Corbera, 0 y 1; Enova, 14 y 0; La Granja, 6 y 1; Cuatrecerdas, 4 y 0; Llosa de Ranes, 1 y 0; Gandía, 10 y 1; Real de Gandía, 3 y 0; Villanueva de Castellón, 8 y 1; Cullera, 4 y 3; Montesa, 1 y 0; Montaberner, 4 y 0; Torrelia, 1 y 0; Benifairó de Vaidigna, 0 y 1; Casas-Bajas, 2 y 0; Manuel, 17 y 0; Polinà, 4 y 0; Ollería, 1 y 1; Sollana, 2 y 0; Cheste, 5 y 0; Castellón de Rugat, 0 y 1; Onteniente, 5 y 5; Villar del Arzobispo, 16 y 1; Quesa, 22 y 4; Benifairó de los Valles, 0 y 1; Bétera, 14 y 1; Rafelcofer, 2 y 0; Granja de la Costera, 6 y 1; Jalanc, 10 y 3; Bobate, 1 y 3; Titaguas, 10 y 1; Moncada, 1 y 0; Burjassot, 6 y 1; Bocairente, 7 y 1; La Yesa, 0 y 2; Godella, 0 y 1; Manuel, 3 y 0; Picaña, 4 y 1; Mislata, 1 y 2; Alhaisa, 4 y 0; Alboraya, 27 y 1 (existen 669 enfermos); Vallada, 5 y 0; Ayora, 2 y 1; Requena, 0 y 4; Enguera, 7 y 2; Liria, 1 y 1; Cuatrecerdas, 4 y 0.

Ha regresado de los pueblos de Piles y Miramar el delegado oficial doctor don Víctor Fenolosa.

La epidemia ha quedado extinguida en dichos pueblos.

Una omisión médica de esta capital aconseja que para preservarse de la epidemia reinante, conviene el uso, lo más abundante posible, del goma mineral de los Herrieros de Coferentes, la cual, por su gran cantidad de ácido carbónico, es antiséptica, y por su maravillosa acción y radioactividad, es tónica, coadyuvante y sedante; es diurética, aumenta el apetito y entona el más debilitado organismo.

Los enfermos del ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS deben doparla inmediatamente.

¡Tengan lavado el estómago e intestinos y no toman las inyecciones.

Movimiento de población

De la noche a la noche de ayer a la noche de hoy

Distrito del Mar.—Nacimientos: Un varón.

Defunciones: Fernando Doménech Samper, de 2 años, Nieves, 5; de meningitis; María Nequera, 5; de 46, barrio Marino, de pulmonía

gripal; Vicenta Lázaro Ferrer, de 75, barrio Marino, de pulmonía. Distrito de Serranos.—Nacimientos: 2 hembras.

Defunciones: Josefina Gallego Gutiérrez, de 33 años, Huerto de Don Vicente, de edema pulmonar; Pedro Pertergas Martí, de 84, Rocas, de arterio-esclerosis; Carolina Arroyo Almela, de 80, plaza de Santa Cruz, de ecstesia gástrica; Antonio Villaplana Climent, Marchalenes, de pulmonía gripal.

Matrimonios: José Bosch con Angeles Vives.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: 2 varones y 3 hembras.

Defunciones: Luis Guardia Aparici, de 52 años, Gonzalo Julián, de pulmonía gripal; Miguel Costa Ibañez, de 4, carrera de Encorts, de pulmonía; Ascensión Fresquet Chornet, de 17 meses, carrera del Río, de pulmonía gripal; Isabel Alonso Molina, de 10 días, Gibraltar, de bronquitis; Felipe Santa Ana Baixauli, de 10 años, Bolseria, de uremia; Francisco Tamarió Olmos, de 2, carrera de San Luis, de pulmonía; Josefa Moret Puchades, de 72, Calatrava, de miocarditis; Manuel Ricart Ferrando, de 10 meses, Pi y Suñer, de 39, de pulmonía; Luis María Badía Cubero, de 27 años, Cerrajerías, de 30, de pulmonía gripal; Vicente Liri Manicubi, de 29, Bordadores, de 1, de idem; Teresa Sanchis Asensi, de 25, Torao de San Gregorio, de 10, de difteria.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 3 varones y 3 hembras.

Defunciones: Vicenta Soto Colofier, camino de Torrente, 3, de pulmonía gripal; Salvadora Moret Mas, de 25 años, camino de Picasset, 2, de asistolia; Josefa Lahora Pardo, de 5, Botánico, A. de tifoides; Carmen Borrís Royo, de 26, Cuesca, 20, de pulmonía; Vicenta Pallás Moscardó, de 26, camino de Torrente, 226, de pulmonía gripal; Filomena Choliá Blanch, de 23, camino de Torrente, 226, de idem; Vicente Guillem Zamorano, de 60, Cuarte, 133, de pulmonía; Rafael Peña Giróns, de 48, Cuarte, 110, de asistolia; Teresa Soriano Ojra, de 24, Turia, 126, de gripe; Isabel Mascuán Pérez, de 80, Hospital provincial, de bronquitis; Calixta Juana, de 90, C. M., de leucotelia.

Matrimonios: José María Romero con Josefa Pérez.

Distrito del Puerto.—Nacimientos: Un varón.

Defunciones: 5. Total: Nacimientos, 15; defunciones, 34; matrimonios, 2.

COMERCIALES

Puerto y frutas. Buques a la carga: Vapor "Salamanca", para Christiana; consignatarios, señores Enberg y compañía.

Vapor "La Sabinosa", para Cete; consignatarios, señores Enberg y compañía.

Vapor "Peña Cabarga", para Bristol y Cardiff; de J. Muñoz Royo. Vapor "Almiral Lluís de Riquelme", para Liverpool; consignatario, don V. Cano.

Vapor "Bilbao", para Cete; de los señores Rodrigo y Garrigós.

Buques salidos: Vapor "Peña Castillo", para Cete, con cargo general.

Vapor "Barcelón", para Cete, con cargo general.

Vapor "Vicente Ferrer", para Cete, con cargo general.

Buques a órdenes: Vapores "Ludio" y "Teresa Fábrega". Buques a la descarga: Vapores "Leonora" y "Cabo Higuer", carbón.

Vapor "Cabo Serratif", con trigo. Buques en reparación: Vapores "Albal", "Formentera" y "V. Fuchol".

Buques Marina militar española: Crucero "Extremadura", de 13, Tonpedero número 13.

RELIGIOSAS

Después de cerrada nuestra edición de anoche terminó la fiesta que se celebró en la Congregación de Madres de Desamparados para conmemorar la profesión de primeros votos que hicieron siete novicias y la vestidura del hábito de otras cinco jóvenes.

La función religiosa fue muy solemne, y en ella tomó parte la capilla de música de la casa, asistiendo muchísimos fieles.

Cultos para mañana: En la Compañía, a las ocho misa de Comunión en honor del Purísimo Corazón de María.

En el Salvador, a las diez misa solemne con exposición y música, y a las cinco de la tarde ejercicio de Pasión con exposición y sermón.

En el convento de San José y Santa Teresa, ejercicio a las cinco de la tarde en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

En Santa Cruz, como último de Cuarenta-Horas, habrá solemne reserva con bendición.

En los templos y a las horas repetidamente anunciadas, continúan los ejercicios de mes y novenario de Almas.

TEATRALERIAS

Ruzafa. "La Perla del Frontón" es una zarzuela más, dedicada al retruqueo y a surgir la carencia en el público. Ha sido sin pena ni gloria. La interpretación fue inmejorable. Todos absolutos trabajos notables. En su honor ha sido palmas el auditorio.

CULTURA

Nomenclatura

El Rector ha nombrado auxiliar interino y gratuito de la facultad de Ciencias de esta Universidad a don José Jiménez Fayos.

Llamamiento

Se interesa la presentación en la secretaría de la Universidad de don Manuel Such y don José María Castillo, para enterarles de asuntos que les interesan.

Enseñanza de Idiomas

La instancia de esta Universidad solicitando el apoyo oficial para organizar un Instituto de Idiomas, ha sido resuelta por el ministro de Instrucción, de acuerdo con el Consejo que propone se informe favorablemente, autorizando su aplicación desde el curso próximo por vía de ensayo, y reserva de proceder en definitiva, en vista del resultado del curso primero.

En cuanto a la organización y dotación de este servicio, que pase la instancia a la Junta de Ampliación de estudios y se proceda con arreglo a las disposiciones establecidas en el Instituto de estudios históricos respecto al comienzo de los cursos y elección de personal docente.

MILITARES

La escuela práctica

La autoridad militar ha pedido a los jefes de los cuerpos una relación del personal de la escuela reserva que desee pasar a la escuela práctica creada con arreglo a la ley de Reformas militares.

Auxiliares

Con el fin de auxiliar los trabajos de Intendencia, han sido nombrados algunos soldados de los regimientos de Infantería de la guarnición.

Residencia

El general de brigada don Eduardo Aguirre de la Calle ha sido autorizado para fijar su residencia en Valencia en situación de cuartel.

Publicaciones

Hemos recibido el número 30 de la simpática revista "Hielos", en cuyo sumario, verdaderamente interesantes aparecen trabajos muy recomendables del doctor Frank Auba, licenciado, doctor Pérez Fajó y otros.

AMENIDADES

Un enfermo imaginario tiene en un salón los sufrimientos que le atormentan en los siguientes términos: "Tengo un dolor de cabeza como si me pegasen con un martillo; en las entrañas tengo dolores como si me las retorciesen con tenazas, y en fin, parece que tengo un hierro en el estómago."

—¿Pues qué es entonces? —Es el interior de una ferretería.

—¿Y el interior de una ferretería? —Chico, que se prima dos, mi primero dos tercios, con esa dor con primero es muy raro.

—¿Por qué? —No, por Dios, Su corazón de Mes uno, no le permite el amor.

—Entonces, ¿qué hace? —Le hace el honor de unirse con su ferretería.

Solución a la anterior: Ateo.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

SAGRES

Compañía de Seguros Fuso Brasileño. Capital, 200.000 (10.000.000 de pesetas). Domicilio social, Lisboa en el edificio de su propiedad. Delegado general para España.

Carlos Sánchez Cejudo, Madrid, Alencia, 4. Esta entidad trabaja en España, representando el Ramo marítimo, aceptando el Riesgo de Guerra (fortes sumas). A "Unidad legalmente, para trabajar en España, ofrece toda clase de garantías, emitido Pólizas en condiciones liberalísimas.

Tras el caso y los convenios. Agente general en Valencia, don Francisco Martí Fortor, Llano del Remedio, A. F.

Se practican

particiones de bienes. Declaraciones de herederos. Gestión previa particular sin gastos, en toda clase de asuntos, en evitación de litigios. Tramitación de negocios judiciales, Juicios verbales y de desahucio. Cobro de créditos y facturas. Accidentes del trabajo.

Consultas gratuitas, de 9 a 11 y de 4 a 7. Para avisos: Teléfono 1.323. Despacito: calle Sorní, 9, bajo

INDUSTRIALES

LUJO Y ECONOMICOS

JOSE BISBAL

EXPOSICION

Alfredo Calderón, 8 (junto a Teléfonos)

O. I. T. I.

CENTRO TECNICO INDUSTRIAL IBERICO

Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrifugas y maquinaria en general.

Pascual y Genís, 18, Valencia. Teléfono 1.296

Sarna

El Antisarnaico Marfés es el único que cura sin baño. Venta con las imitaciones. Son las más pesadas y apesadas a la venta. Venta farmacias y droguerías. Agételes exclusivos, J. Virech y Compañía, Barcelona.

POZOS artesanos. Se tallarán hasta 800 metros en todo para: perforación a vapor, 91, calle de la Sarna, 3, Valencia.

Reparaciones. Máquinas de escribir TALLER MECANICO reconstrucciones de todos el tipo de máquinas. Precios muy baratos. CASA BAR-LOCK, MAR, 5.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor X saldrá el lunes 11 de noviembre para Málaga, Cádiz, Sevilla, Méjilla y Ceuta, a las seis en punto de la tarde.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor X saldrá el viernes 8 de noviembre, directo para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes a las seis en punto de la tarde.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados. El vapor X saldrá el sábado 9 de noviembre, a las doce en punto de la tarde, para Ibiza, Palma y Mahón.

Servicio bisemanal para Barcelona. Salidas fijas los miércoles y sábados a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje. Informarse: Delegación de Valencia: Muelle de Poniente, letra A; Grao, Teléfono 3.288.

LEVARTIS

Único preparado de levadura de cerveza químicamente puro, por procesos de fermentación, conservando el desarrollo y propiedades fisiológicas de acción terapéutica activa. Indispensable en todas las afecciones de origen patológico derivadas de la debilidad de las funciones del organismo, intestinales, piel, orina y gran depurativo de la sangre. Frasco: pesetas, 3,50 en boticas España.

Línea de Pinillos

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos. Servicio á las Antillas y Estados Unidos.

El vapor «CATALINA» saldrá el día 18 de noviembre para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

Servicio al Brasil-Plata

El vapor «MARTIN SAENZ» saldrá el día 19 de noviembre para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Estos vapores no admiten pasaje de ninguna clase.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58; teléfono para carga, 426; y para pasaje, 928.

Compro

pagándolo mejor, que metales, hierro, bronce, cobre, zinc, plomo y toda clase de metales. Compro paño, lana, trapos, botellas usadas y todo tipo de cosas especiales para el papel de toda clase de periódicos y en particular el papel de archivo. Todo se paga a precio, tanto contado, se paga a domicilio. No equivocado. Empresa nueva, calle de Barcelona, 11, bajo.

Unico fabricante de

billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores.

Exposición y fábrica, San Vicente, 203.

Habitación

En casa particular, señora de respetable habitación disponible. A uno ó dos caballeros ó matrimonio, con asistencia ó sin ella, pudiendo guisar por su cuenta.

Don Juan de Villarsola, 4 y 7, 2.ª planta.

Noticias

La actividad agrícola de la calle de la Verónica, 18, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, donde residen varias familias, vividas y ocupadas para criar un año de los pájaros labradors de Valencia para criar en sus casas; todas con muy buenos informes.

Unico fabricante de

billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores.

Exposición y fábrica, San Vicente, 203.

Unico fabricante de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores.

Exposición y fábrica, San Vicente, 203.

Unico fabricante de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores.

Exposición y fábrica, San Vicente, 203.

Mecanógrafos

La citada GAMBO y el papel AMERICANO son los mejores. CASA BAR-LOCK, MAR, 5.

VAPORES

Línea de Vapores. Ibañeta y Compañía, Sociedad en Comandita de Sevilla.

CABO SACRATIF. Saldrá de este puerto el día 8 de noviembre para Buenos Aires, Admitiendo carga.

Consignatarios en Valencia: DE LOS NEGUES, Sorl, 2, entrepuerto Grao Muelle Poniente (Grao).

COMPANIA SEVILLANA. Saldrá de este puerto el día 11 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería y Huelva. Se admite también carga para Almería, Huelva y para Portugal, Matagorda y Algeciras.

Consignatarios: Sucesores de Berrichea, calle de Colón, 21. En el Grao: Agente de la consignación, Muelle núm. 6.

No más calves?

Cuando estéis cansados de usar todos los productos que propagamos se anuncia para curar la calve, recurrid al

«Secreto indio»

Y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de tres meses vuestra calve tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

1.000 pesetas «Secreto indio» no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas. De venta en Valencia: Perfumaria Bañera, Bajada de San Francisco, 4; Bañer Gil, calle de Sagunto, 10; Señores G. Conat y Oropella, de roquería, plaza del Mercado; José Arana, de roquería y perfumaria El Águila, calle San Vicente; 77; perfumaria Buen Tono, Zaragoza, 24; y Sala y Arana, de roquería de San Francisco, Mercado, 76 y 77.

«Abuelo» y Compañía, droguería Barce, Mercado, 2 y 4.

Y circular en el acto, con aparato de citas, precios sin competencia. CASA BAR-LOCK, MAR, 5.

«Secreto indio» no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas. De venta en Valencia: Perfumaria Bañera, Bajada de San Francisco, 4; Bañer Gil, calle de Sagunto, 10; Señores G. Conat y Oropella, de roquería, plaza del Mercado; José Arana, de roquería y perfumaria El Águila, calle San Vicente; 77; perfumaria Buen Tono, Zaragoza, 24; y Sala y Arana, de roquería de San Francisco, Mercado, 76 y 77.

«Abuelo» y Compañía, droguería Barce, Mercado, 2 y 4.

Y circular en el acto, con aparato de citas, precios sin competencia. CASA BAR-LOCK, MAR, 5.

«Secreto indio» no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas. De venta en Valencia: Perfumaria Bañera, Bajada de San Francisco, 4; Bañer Gil, calle de Sagunto, 10; Señores G. Conat y Oropella, de roquería, plaza del Mercado; José Arana, de roquería y perfumaria El Águila, calle San Vicente; 77; perfumaria Buen Tono, Zaragoza, 24; y Sala y Arana, de roquería de San Francisco, Mercado, 76 y 77.

«Abuelo» y Compañía, droguería Barce, Mercado, 2 y 4.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR. Medicamento hároeico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios. Resfriados antiguos, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA. En la inmensa mayoría de estos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente de las clases de clase médica y al público dejamos la apreciación. Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia. Junta a la Droguería de la Luna.